

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 12.50
NEGyed ÉVRE K 37.50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Clark munkája

Koncentrációs kormány, békeszerződés, nemzetgyűlési választások — ez Clark budapesti programja. Egy angol diplomatának kellett Budapestre jönnie, hogy Magyarország hozzájuthasson új állami életének alapjaihoz, egy teljesen elfogulatlan személyiségnek kellett kezébe vennie Magyarország hajójának kormányát, hogy a hajó el ne merüljön az összeesapni készülő hullámok között.

Három hónap telt el a veszekedésben, marakodásban, a legviszatasztóbb tülekedésben. — Akik a bolsevizmus bukása után a lehangosabban hirdették a nemzetmentő erőök tömörítését és egyesítését, egy lépést sem tettek a hirdelt jelszó valóra válása érdekében, egy gonolattuk sem volt, ami igazán az országé lett volna, minden erejüket és minden buzgóságukat a hatalom megtartása irányította. Az eredmény: a még mélyebbre sülyedés, a még teljesebb lerongyolódás lett, a teljes elpusztulás és megsemmisülés veszedelem olyan közletről fenyegetett, hogy ezt nemcsak az országnak, de az ententének a türelme sem bírta tovább.

Clark missziója még nem nyert befejezést, még nincs nekünk híreink arról, hogy létrejött volna az a kormány, amelyre az ország népe és az entente-hatalmak rábízhatnák az új magyar alkotmány és a békeszerződés munkáját. De nem lehet kétség aziránt, hogy Clark vállalkozását teljes siker fogja koronázni. Azok, akiket a legnagyobb felelősség terhel a multban folytatott kibontakozási tárgyalások meddőségéért, ezúttal is megpróbálkoztak a régi praktikákkal, a küldöttségjárások, memorandumok átlátásó módszereivel, de tapasztalások kellett, hogy az entente képviselője nem az a férfi, akit meg lehetne tévesztetni. Clark és vele az entente megoldást akar és nem fog meg.

Ha a küldöttségeket fölvonultató, hivatalnokokat bizalmi állásokra szorító urak nem tudják, az entente képviselője tisztában van vele hogy mi Magyarország igazi érdeke. Magyarország nem bírta meg azt az agitációt, amelyet mellőzése esetén egy sullyal bíró párt kezdene a békeszerződés ellen, az entente pedig csak olyan kormánnyal köthet békét, amely a békeszerződés nyugodt végrehajtásáért feleltn képes.

Kibontakozás Wlassics-kormánnyal?

Clark tárgyalásai befejezés előtt

Budapest, nov. 3 Clark folytatja tárgyalásait a magyar politikusokkal. Tegnap utól két óra hosszat tanácskozott Wekerle Sándor volt miniszterelnökkel, ma reggel pedig Sztérynyi József báró, volt kereskedelemügyi miniszterrel. Sztérynyi kifejtette, hogy Magyarország gazdasági helyzete pártatlanul áll Európában, mert Magyarország teljesen erdő és só nélkül maradt, ami pedig állami életének alapszükséglete.

Budapest, nov. 3 Clark addig marad Budapesten, amíg a béketárgyalásra alkalmas kormány meg nem alakul. Clark tegnap még néhány fontos politikai személyiséget fogadott. Kijelentette, hogy most már teljesen tisztában van a politikai helyzettel. Clark nagy súlyt helyez Hazadós Loránt memorandumára, amelyet vezérfonal gyanánt óhajt tekinteni.

A szociálista vezérek nyilatkozata

Budapest, nov. 3. A Clarkkal folytatott megbeszélések után a szociáldemokrata párt vezérei kijelentették, hogy biztos reményük van arra, hogy a megalkotandó kormányban a szociáldemokratáknak is megfelelő hely jut, annál is inkább, mert az entente államok kijelentették, hogy csak olyan kormányt fogadjanak a béketárgyalásokra, amely az ország akaratának igazán megfelel és minden társadalmi osztályt képvisel. (Dacia.)

Miniszterjelöltek és békekövetjelöltek

Budapest, nov. 3. Politikai körökben a legnagyobb határozottsággal beszélnek arról, hogy a válság minden valószínűség szerint a napokban nyer megoldást. Akkorra várják az új kormány megszületését és az optimisták már kész miniszteri listát közpörtálnak. Miniszterelnöknek Wlassics Gyulát emlegetik, minisztereknek pedig: Friedrich Istvánt, Huszár Károlyt, Pekár Gyulát, Heinrich Ferencet, Hegedüs Lorántot, Váczsonyi Vilmost, Ugron Gábort, nagyatádi Szabó Istvánt, Garami Ernőt és Peidl Gyusát.

Genf, nov. 3. Sir George Clark, mint az ötös tanács megbízottja felszólította Friedrich miniszter-

elnököt, hogy kabinetjét helyezze szélesebb alapokra és lehetőleg valamennyi párt képviselőjét hívja meg kormányába. Az új kabinetet azután felszólítják, hogy békeköveteket küldjön Párlsba.

Ez az első eset, hogy az entente Friedrichhél, mint miniszterelnökkel, hivatalosan tárgyal. A kabinetbe a szociálistákat is be kell venni.

Az a hír járja, hogy az új kabinet tagjai között lesz Lovász Márton, Lukács László, Heinrich Ferenc, Zichy János gróf és Peidl Gyula is. A békedelégelő tagjai lennének Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Bethlen István és Somóich József gróf, pénzügyi szakértő lenne Hegedüs Loránt.

Budapest, nov. 4. A Pester Lloyd jelenti, hogy az új miniszterelnök Wlassics Gyula báró lesz és hogy a Friedrich-kormány tagjai nem szerepelhetnek a jövő kormányban.

A demokraták memorandumuma a Friedrichék terrorjáról

Budapest, nov. 3. Friedrich István minden eszközt felhasznál, hogy kormányon maradjon. Ezért elrendelte, hogy a román csapatok által kiűrtett területek semmiféle ellenzéki lap sem juthat el. A nemzeti demokraták párt vezetői Clarknek és az entente-missziók tagjainak memorandumot nyújtottak át, amelyben a sérelmek azonnali orvoslását kérték.

A memorandum a következőkép hangzik:

Tábornok ur!

Habár a felekezeti alapon álló pártkormány elnöke az ugynevezett nemzeti függetlenségi párt ülésén nyíltan megfenyegetett mindenkit, aki panaszt mer emelni az entente-hatalmaknál, hogy vele annak idején mint lázadó val fog elbánni. Mi, akik mindannyian a rend hívei és a felforgatás ellenségei voltunk a multban és vagyunk ma is, saját nálattnal kénytelenek vagyunk a magyar közszabadságok védelmére az entente-hatalmak oltalmát kérni. Az ország dunántúli

részében akadálytalanul jelennek meg az ott kiadott helyi lapok, amelyek telve vannak féktelen felekezeti izgatással és az emberi jogok, valamint

V román hadseregparancsnokai rendelték Kivonat a 21 és 25 számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkezésnek tekintenek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképen közölni, hiroszolni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármimemő, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő beadrásra és 2000 lei pénzbüntetésre ítéltetni, amikor a jentl vétkek kémskedési és árulds-zándékkal történtek a háboru esetén érvényes büntetések fognak végrehajtani

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántúlról Debrecenbe jönnek vagy útutazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vétének az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációnális vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve kérvényben csatolni kell egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e vagy egyáltalában nem tartozott rangsorba. Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vételnek és megsemmisítetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettek.

A megszállott terület főparancsnoksága

az állami alaptörvények által biztosított polgári jogegyenlőség ellen

intézett gyűlölködő támadásokkal. Ezenkívül akadálytalanul jelennek meg felekezeti gyűléltre izgató durva és gyalázó hangú röpiratok. A magyar büntetőtörvénynek azt a szakaszát, amely tiltja a felekezet ellen való igaztást, a gyakorlatban nemcsak hatályon kívül helyezték, hanem a közhivatalokban csinálják a felekezeti pártpolitikai szervezkedést. A dunántúli helyi sajtó minden száma bizonyíték ezen állításunkra és kivánatra az ilyen gyalázkodó lapok és röpiratok egész sokaságát mutathatjuk be.

A Dunántul azt a katonai rendeletet adták ki, hogy megtiltották a kormánynak nem tetsző, a kormányt nem támogató összes napilapok terjesztését és elzárással büntetik azt, aki ennek dacára ilyen lapokat terjesztene merészel. Az erre vonatkozó rendelet másolatát idecsatoljuk. Ez az üdözös olyan mértékű, hogy

a vasutakon az utazóközönség kezéből veszik ki és kobozzák el a nem kormánypárti lapokat.

Mi kemény ellenségei vagyunk a bolsevizmusnak, mi nemzeti alapon a polgári demokráciát üdöttünk a bolsevizmus ellen már akkor, a királyság idején, tehát miniszteri átszállásban is, amikor még annak csak csíráiban kezdő jelenségei mutatkoztak. Természetes tehát, hogy ma is egyetértünk azzal, hogy a bolsevizmus újradelése ellen minden provokációt jogosnak tekintünk. A mi pártunktól származik az a követelés, hogy jövőben minden törekvést, mely oszlatyidiktatúra (rányul), nyilvánuljon ez ilyen irányu egyesülésben, gyűlékezésben, sajtóban, vagy bármely nyilatkozatban, tilalmazni kell és felekezeti büntetéssel kell sújtani. De az nem törhető, hogy a bolsevizmus üdözésének ürügye alatt egyfelől szabad legyen a legdurvább felekezeti gyűlölködés és igazgatás, másfelől pedig olyan sajtóorgánumok, amelyek hívei a rendnek, a polgári társadalomnak, de ellenfelei a jelenlegi felekezeti alapon a polgári kormánynak, avagy valóságban nem is ellenfelei, csak nem hajlandók azt stólgai módon szorgálni és támogatni, a szabad terjesztésben megakadályoztatásnak. A terjesztésnek ez a megakadályozása kiterjed ártalmatlan polgári közföldi lapokra is és kiterjed még elclapokra is. Világos, hogy ez az eljárás sérti a közsabadságot, a polgárok egyenlő jogát, megakadályozza a valódi közvélemény alakulását és ellenkezik a politika fair plais szabályaival.

Céizata a szabadelvű sajtó anyagi tönkretétele.

Ma ez a Dunántul rendje, holnap ez lehet az ország többi részéé is. Ha felekezeti alapon álló párturalom ily módon eltojja az ellenvéleményt és a fegyver hatalmát szegzi szembe azzal az ellentáborral is, amely a polgári társadalom és rend alapján áll.

ilyen módon szabad választások el nem rendezhetők.

és egy ilyen uralom alatt természetesen azt a kérdést kell mérlegelnünk, vajjon egyáltalán s szabad-e résztvevünk a választásokon és ilyen módon törvényesnek tüntetni fel azt, ami így nem lehet törvényes képviselőlete az ország akaratának, hanem éppugy csak fegyverre támaszkodó önkény, miként az volt Kuo Béla szovjetválasztásainak a nagy tömegek egyetértésére hivatkozó szovjetképviselőte.

Fogadjuk tábornok ur kitünőtiszteletünk nyilvánítását. Budapest, 1919 október 27. A nemzeti demokra polgárpárt nevében:

Bárczy István Budapesti főváros nyug. főpolgármestere. Vássonnyi Vilmos volt m. kir. igazságügyminiszter.

Ugron Gábor volt m. kir. belügy miniszter.

Várjassy Lajos a szegedi kormány volt kereskedelmi minisztere.

Sándor Pál volt orszgy. képviselő, az országos Magyar Kereskedők Egyesülete elnöke.

Friedrichék mesterkedései

Budapest, nov. 3. Az állami hivatalnokokat nyilatkozat aláírására kényszerítik, amely szerint Friedrich István kormánya maradását kívánják, (Dácia.)

Budapest, november 3. Friedrich miniszterelnök azzal akarta a demokrata-párt memorandumát ellensúlyozni, hogy a villamosvasuti vezetők között sztrájkot akart rendezni. A sztrájk azonban csak részben sikerült, néhány vonalon félórásig nem közlekedtek a villamos kocsik. A sztrájkolók küldöttsége megjelent Carnkél és a Friedrich kormány maradását kérte. Az egész mozgalom azonban nevetségessé vált, mert a sztrájk cudarcot vallott. (Dácia)

Frank Sándor
női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Magyar-kávékázzal szemben.)

Női felöltők, kész kosztümök, blousok
nagy mennyiségben ma érkeztek raktárra.

Olcso szabott árak

Jelentkezzenek a munkások és a fuvarosok a fakitermeléshez

3017—1919. sz. Rendelet.

Mivel a város lakosságának és a hadseregnek szüksége van munkásokra és fuvarosokra, kik a szükséges fakitermelési és fuvarozási munkálatokat a megjelölt erdőkben elvégezzék, tudomására hozatik a Debrecen városban és környékbeli falvakban lakó munkásoknak és fuvarosoknak, hogy a polgármesteri hivatal, illetve községi előjáróság felhívására kötelesek a munkára kijelölt helyen jelentkezni és pedig:

a munkások fakitermeléshez a szükséges eszközökkel, az igás állattulajdonosok pedig fuvarozáshoz szekerekkel és állatokkal.

Figyelmeztetjük a munkásokat és igás-állattulajdonosokat, hogy akik a felhívásra önként nem jelentkeznek és munkába nem állanak, a katonaság által kényszer útján kirendeltetnek, a hadbíróóság által meghüntetettnek és munkájukért fizetést nem kapnak.

Debrecen 1919 október hó. Megszálló csapatok parancsnoka:

Michaesen, s. k. tábornok kormányzó.

Értesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

a) Azon kérvények, amelyek 100 kg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállításra vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendők elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.

b) Azon kérvények, amelyek 100 kg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmi szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő „Élelmezési hivatal”-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaesen, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke: Georgescu P. Ioan, őrnagy

Felhívás!

Miután a kifizetési elszámolásokkal nem tudtam elvégezni, azonkívül hivatalos útból kifolyólag néhány napra a városból eltávoztam, értesítem az érdekelteket, hogy a kifizetéseket f. hó 3. 4. és 5. ről el kell halasztanom f. hó 15.-ig.

Debrecen, 1919 nov. hó 3. án.

Porombaru kapitány, a VI. Rekviráló Bizottság vezetője
Arany János utca 2.

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
Debrecenben, Ferenc József-ut 71. sz.
Előkészítő és rekapituláló kurzusok. Külön szakelőadók. Jegyzet kölcsönzés díjért is.

Judenics az orosz kormány feje

A vörös hadsereg utolsó elfoaszitási

Amsterdam, nov. 3. A Times szerint mind Kolceag, mind Danikin elismerte Judenics tábornokot az orosz kormány fejéül. Judenics tábornoknak Londonba érkezett hivatalos képviselője kijelentette, hogy Oroszország felszabadítása után koalíciós kormányt fognak alakítani. E sorsban azonban lesznek, hogy nyugodtan lehessen választani demokráta szellemű alkotmányos gyűlést. Kolceag, Judenics és Danikin tábornokoknak nem áll szándékában, hogy visszaállítsák a monarchiát, hanem inkább demokráta kormányformára törekvenek.

Amsterdam, nov. 3. Judenics képviselője, Dobrinause tábornok Londonba érkezett és ki nyilatkozta, hogy Judenics szelenskörű intézkedéseket teit a bolsevista vezetők elfogatására.

Basel, nov. 3. Moszkvában vaismennyi gyár áll. Minden munkást besorozták a vörös-hadseregbe, sőt a polgárságot is kötelezik a hadseregbe való jelentkezésre. A csapatok főlé a régi rezsim tisztjeit helyezték a fegyelem és a harcokészég fokozására.

Berlin, nov. 3. Judenics tábornok, mint az orosz kormány elnöke, kiáltványt intézett az orosz néphez. Kijelenti, hogy sem ő, sem Danikin vagy Kolceag nem szándékoznak visszaállítani a monarchiát, hanem demokráta kormányformát akarunk. (Dácia.)

A bolsevisták offenzívája Judenics ellen

London, nov. 3. A bolsevista csapatok, Pétervár külvárosain túlhaladva, megkezdték az általános offenzívát Judenics tábornok halszárnya ellen. A külvárosok hozott felgyújtották. Elkezdődött harcok folynak. A bolsevisták nagyon nagy haderőt vontak össze ezen a ponton. (Dácia.)

Villanyszereléseket és javításokat szakszerűen készít

Weisz Henrik
elektrotechnikai vállalkozó.
Iroda: Petőfi-tér 7. szám.
Szerelési osztály: Iparkamara, Verbőczy-utca 2. szám.

Ügyeletes gyógyszerárak

Debrecen, gyógyszerárak a következő sorrendben tartanak élelmezési ügyeletet:
Kedd: Megváltó — Ferencz József-u. 18., Muraközy — Hunyadi utca 5., Csillag — Árpád-tér 1., II. Rákóczi — Külső vásártér L. Kossuth Lajos — Ferencz József-at 30.

Vatta es mindenféle kötszerek. Irrigátor felszerelések, Tejkrém és Glycerin. **Parfümök** minden illatban. **Illatszerek**, arc-krémek, Fog-, kéz- és hajápoló szerek. **Pipereszappanok** stb. legolcsóbban szereshetők be a **KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-utca 42. szám**

A fehérhátú bankjegyek kicserélése

A fehérhátú bankjegyek kicserélési akciója lényeges lépéssel haladt előre. Kernhoffer József, az Osztrák-Magyar Bank nyugalmazott főfelügyelője és Molnár Oszkár titkár Wienből és Budapestről visszaérkeztek, hol letárgyalták az egész akció, az akció feltételeit és az egész teendőket és megbeszéltek a vonatkozó engedélyeket. Ugy a magyar pénzügyminiszteriumban, mint az Osztrák-Magyar Bank wien-i főintézeténél a legnagyobb jóakarattal járultak hozzá, hogy a katonailag megszállott területen a kormányzó-tábornok ur által elrendelt akció sikeresen legyen lebonyolítható, sőt a budapesti francia missió részéről is készséggel engedélyeztetett a budapest-wien utra és vissza a szükséges katonai fedezet.

Ily kilátások után különösen arra való tekintettel, hogy az Osztrák-Magyar Bank itteni főintézete egyáltalában nem rendelkezik a kicseréléshez szükséges u. n. kékpénzzel, hiszük, hogy az ily bankjegyekkel rendelkezők — mielőbb hozzájutni akarván a fehérhátú pénzek ellenében lehozandó kékpénzhez — saját érdekében a még hátra levő időben mind tömegesebben fogják fehérpénzeiket a kicserélés eszközzésére a gyűjtőtelepeknek átadni.

Az összegyűjtött 25 és 200 koronás bankjegyeket e hó 10-én viszi a megfelelő kísérettel ellátott küldöttség kicserélésre Wienbe, úgy, hogy lehetőleg már f. hó 18-án a kékpénzekkel visszaérkezzenek és rögtön szétosztják.

A nyugdíjas katonák, rokkantak, katonai özvegyek és árvák összeírása

A városi tanács a magyar hadügyminisztérium rendelete folytán felhívja a városunkban és annak határterületén lakó magyar állampolgárságú nyugdíjas katonai havidíjasokat, katonai ellátást élvező rokkant legényeket, valamint a katonai özvegyeket és árvákat, hogy összeírásuk végett a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (város ház, félemelet) a következő sorrendben, az alább megjelölt napokon, mindennap délelőtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig jelentkezzenek; és pedig:

November hó 3-án azok, akiknek családi neve A, B, C, D, E betűvel kezdődik,

November hó 4-én azok, akiknek családi neve F, G, H, I, J, K betűvel kezdődik,

November hó 5-én azok, akiknek családi neve L, M, N, O, P betűvel kezdődik,

November hó 6-án azok, akiknek családi neve R, S, Sz, T, U, V, Z betűvel kezdődik.

Minden jelentkező köteles magával hozni a kezelt levő

nyugdíjokmányokat, fizetési megkegyesítési, érempótdíj igazolványt, az utolsó postatakarékpénztári

csékkiszámlát vagy a helybelli katonai gazdasági hivatal által részére kiadott igazolványt.

Olaszország küzdelme Fiuméért

Amerika válasza az olasz minisztertanács előtt. D'Annunzio lelkesít.

Róma, nov. 3. A tegnapi esti minisztertanács Amerikának Fiumére vonatkozó javaslatával foglalkozott. A tanácskozások folytak, mostanig végleges döntés nem történt.

Róma, nov. 3. Az egész sajtó támadja Amerikának Fiumére vonatkozó válaszával ezért a helyzet nagyon izgalmas. Az olaszok fel vannak háborodva a jugoszlávok és Amerika ellen.

London, nov. 3. A Times jelenti Washingtonból: Lodge szenátor felszólalt Wilsonnak a fiumei kérdésre vonatkozó határozata ellen és felszólította az ellenzéki szenátorokat, hogy támogassák Olaszországot.

Róma, nov. 3. D'Annunzio lesújtotta az ötös tanácsnak a fiumei kérdésre vonatkozó javaslatát, amely azonban teljesen ellentétben van Wilson javaslatával. Megjegyzendő, hogy az Egyesült Államok még Tittoni mersekeltebb javaslatát is visszautasította.

Róma, nov. 3. D'Annunzio a Sancia Madonna templom előtt egybegyűlt óriási néptömeghez beszédet intézett. Kijelentette, hogy ő kész volt engedni a kormány kérésének és a szövetségesek ama kívánságának, hogy Fiumét önálló államná alakítsák és biztosítsák részére az állandó összeköttetést Isztriával és Olaszországgal. Wilson és az amerikai kapitalizmus a jugoszlávoknak akarja adni Fiumét. Mindnyáján be fogják bizonyítani, — ugymond — hogy ez a tiszta olasz város sohasem lehet jugoszláv. A jugoszlávok Fiume helyett romhalmazzal fognak kapni. (Dacia.)

Japán ratifikált

London, nov. 3. Japán ratifikálta a német békeszerződést.

Vilmost ki kell adni

London, nov. 3. A Times azt írja: Bonar Law miniszternek kijelentésével kapcsolatban, hogy az angol közvélemény semmi esetre sem elégszik meg Vilmos exczsászárnak in contumacian elítélésével, hanem Londonba való szállítását és elítélését, valamint büntetésének leállítását követeli. A lap szerint a nép azt akarja, hogy szükség esetén minden kényszerítő eszközt alkalmazzanak Hollandiával szemben, hogy kiadja Vilmost.

Ausztria megkapja a nyugati magyar megyéket

Bécs, nov. 3. Cunningham am ezredes, a bécsi entente misszió főnöke kijelentette Renner dr. kancellár előtt, hogy Magyarország el fogja fogadni,

mert el kell fogadnia az eléje terjesztett békeszerződést, amely az új magyar államtól elválasztja Német Nyugatmagyarországot és azt Ausztriához csatolja. Arra az időpontra nézve, hogy mikor jut majd Nyugatmagyarország ténylegesen Ausztria birtokába, a kancellár kijelentette, hogy ez egy-két hónap alatt fog bekövetkezni.

Az új Jeruzsálem

Paris, nov. 3. Kairóból jelentik: A cionista mozgalom több vezető egyenisége Jeruzsálembé érkezett, ahol különböző előkészítő munkákat végeznek. Köztük van Wicknicki és Gads építész, akik az új Jeruzsálem terveit dolgozzák ki. Hivatalos nyelvvál a hébert ismerték el.

Rácz Kálmán egyik bűntársát elfogták

Kik rabolták el Katz Hermann 40.000 koronáját

A debreceni rendőrség széles körben folytat nyomozást, hogy a pár héttel ezelőtt elfogott haramia, vezér, Rácz Kálmán rablót bandájának minden egyes tagját kézre kényszerítse. Ma délelőtti sikerült is a rabló banda egyik oszlopos tagját Bánki Sándor személyében elfogni.

Rácz Kálmán rablót bandájának egyik vezetője tette volt az a betörés, amelyet Katz Hermann Bercsényi-utcai kereskedőnél követek el Rácz két társával, akiket megnevezni nem akart. A három bandita bekormányozta az arcát, albaszirt és alszakált ragasztottak fel, betörték Katz Hermannhoz, akire revolvert fogtak és pénzt követeltek. Katz kénytelen volt a lakásán lévő minden pénzt, 40.000 korona kékpénzt a rablóknak átadni, akik azután megelégedve tovább álltak. Rácz Kálmánt elfogatasakor 19.000 koronát megtaláltak.

A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy ennél a betörésnél Rácz Kálmán társai Bánki Sándor és Malmesztér Gyula rovimultu egyének, a Rácz-féle rabló banda törzsköcs tagjai voltak. A két betörő a külsőségeken és a vidéken bujkált úgy hogy eddig a rendőrségnek nem sikerült őket kézrekeríteni.

Földi Mihály detektív, aki Rácz Kálmánt is elfogta és most társai után nyomozott, tudomást szerzett arról, hogy Bánki Sándor bátyjánál, Bánki Károlynál bujkál Hajduszoboszlón. A detektív tegnap kiment Hajduszoboszlóra, azonban Bánki megneszelte, hogy a detektív a városba érkezett és be-

menekült Debreczenbe. A detektív utána jött és itt Nagy László polgári rendőr segítségével elfogta Bánkit, amikor a rabló Nyil-utcán lévő búvóhelyéről az esthomályban a közeli kocsmába akart menni vacsorázni.

Bánki Sándor a detektív előtt tett vallomásaiban beismerte, hogy ő volt Rácz Kálmán társa, amikor Katz Hermannhoz betörték és elmondta, hogy a 40.000 koronán hárman megosztották. Rácz Kálmán, mint vezér, 20000 koronát kapott, ő pedig és társa, Malmesztér 10.000—10.000 koronát vágta zsebre. Bánki tagadja, hogy más rablásban is résztvevő volna.

A rendőrség erélyesen folytatja a nyomozást, hogy egyrészt a még mindig szabadon lévő, bujkáló Malmesztért kézrekerítse, másrészt, hogy az elfogott Bánkinak teljes büntelést adjon.

Magyarország és a külföldi tőke

500 millió frank kölcsönt adnak a franciák

A külföldi tőke máris megneszelte a kedvező gyümölcsötetés lehetőségét és nem idegenkedik attól a nagylontosságu szereptől, amely Magyarország ujjáépítésének munkájában részére kínálkozik. Még a békeszerződésre vonatkozó tárgyalások meg sem indultak s a külföldi tőke máris bekopogtatott. Ez a jelentkezés az 500 millió béke kölcsönrel van összeköttetésben, amelyet a Friedrich-kormány már a legközelebbi időben fölvenni akar.

A Credit Lyonnais képviselője napok óta Budapesten van és tárgyalásokat folytat a nagy bankok képviselőjével, Waider Gyulával, a Pest Hazai Első Takarékpénztár-egyesület elérigazgatójával 500 millió frankos kölcsön folyósítása tárgyában. Ezt a kölcsönt aránylag kedvező feltételek mellett a pénzügyminiszter veszik fel és teljes összegében átengedik — hasonló feltételek mellett — a kormánynak. E kölcsön fedezetére a kormány az ország lakosságától békekölcsönt vesz fel a hadikölcsönök mintájára. Nem kényszerkölcsön lesz ez, hanem önkéntes jegyzésre való felhívás.

Svájci tervek magyarországi vállalatokkal

Budapest, nov. 3. Néhány nap óta több budapesti bank felszólítást kapott svájci pénzügyintézetektől, melyben érdeklődnek egyes magyarországi iparvállalatok iránt. A svájci tőkés közölték a budapesti bankokkal, hogy a náluk felhalmozott koronákat szeretnék magyarországi vállalatok papírjaiba befektetni. Ennek folytán felvilágosításokat kének, hogy egyes részvénytársaságok bonitása jelenleg milyen. A svájci tőkés csoportok kifejezetten hangsúlyozzák, hogy szándé-

GRÜNWALD cipőüzeme
Szentlőrinc 4. szám.
Kölcson takarékpénztár épületben.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jóminőségű cipők állandóan készen nagyban és kicsinyben kaphatók. Ugyiszintén méretutáni rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül.

kukban van a budapesti tőzsdén az iparvállalati részvények egy részét, esetleg majoritását is megszerezni. Főleg a vas-, cakkor-, bányá- és faértékek iránt érdeklődnek. Néhány budapesti pénzintézet már el is küldötte referátumát a svájci tőkés csoportoknak és így nincs kizárva, hogy rövidesen a semleges külföld részéről nagyobb értékű vásárlási megbízások érkeznek a budapesti tőzsdére, ami kétségkívül rendkívül ellanyhult árfolyamok emelkedését fogják előidézni.

26 milliárd korona angol kölcsön

Bécs, nov. 3. A reggeli lapok a Telegraphen Company londoni jelentése alapján azt írják, hogy hír szerint az angol kormány késznek nyilatkozott arra, hogy Magyarországnak százmillió fontnyi hitelt adjon a vasutak elzálogosítása ellenében. (Egy angol font mai árfolyama 260 korona.)

HIREK.

Hérő szó

Debreczen közönségéhez

Debreczen ujjabbkori történetének fele a kollégiumhoz fűződik.

ez volt a szellemi közvetítő a művelt világgal. Az emberiség életét mozgó nagy eszmék itt öltöttek nemzeti jelleget: a református kollégium a szinmagyarság fentartója s kulturfejlődésének visszatükrözője volt debreceni milióban. Debreczen megismerését a kollégiummal kell kezdeni.

Az alföldi magyar város: Debreczen szívéhez fordulunk ismét, mikor elküldjük annak polgárságához diákjainkat a rég idő óta szokásos őszi segélyek gyűjtésére. Nélkülözések között is vidám, mert szent eszmék által lelkesített ifjak ezek, mely eszmék ott fejlődnek lelkeikben egy jövőre jobb kor megteremtése felől. Debreczen, az iskolák városa, ma sem zárkozhatik el kérés szavunk elől.

Mikor

fel-
ujtjuk az ősi segélygyűjtés intézményét s e hét folyamán diákjaink az adományok összegyűjtése végett megjelennek polgártársaink házáinál, fogadják őket magyar szívök nyíltságával és melegével s jövőbe tekintő lelkük megértésével. Mi hármii csekély adományt hálással fogadunk.

Ha ezekben a nehéz időkben egymás iránti szeretetünk s

egymást megértésünk erős lesz, ami a szívek mélyén bizonytalan álmoké, remegve ápoltság vágy gyanánt él, valósággá válik, a romok felet új élet támad,

— Isten

megsegíti a benne bizókat.

Hazafias üdvözléssel

Debreczen, 1919 a reformáció évtordulóján.

A debreceni református kollégium igazgatósága.

Felhívás. Felhívatauk mindazon állattulajdonosok, kiktől a román katonai rekviráló bizottság f. évi szeptember hó 15-én a hortobágyi halastónál végőmarhát, szeptember 18-án bikát és szeptember 22-én birkát rekvirált, hogy a térítési díj felvétele végett f. évi november 4-5 napjain a városigazdai hivatalban feltétlenül jelenjenek meg. Városi gazdasági ügyosztály.

— **Házasság.** Scheer István és Madarász Iren t. hó 2-án házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **A helyi vasut telepe az Ispotály lapon.** A város és a helyivasut közötti szerződés kimondja, hogy a város kivánságára köteles a helyi vasut Petőfi-téri telepét az Ispotály-lapra áthelyezni, ha ott a város megfelelő területet bocsát rendelkezésére. Ez a kötelezettség csak a szerződés érvényességének első tíz éve után terheli a helyivasutat. Mivel az első tíz év februárban lejár, a tanács felhívta a mérnöki hivatalt, tegyen jelentést, van-e az Ispotály-lapon megfelelő terület a helyi vasut telepének áthelyezésére.

— **Az első kommunista bünper.** A debreceni törvényszék az igazságügyminiszter rendelete értelmében ötös tanácsot alakított a kommunista ügyek tárgyalására. Az ötös tanács november 5-én tartja az első tárgyalást, amelyen Gergely Antal volt rendőrt igazgatás bűntette miatt fog felelősségre vonni.

— **Tolvaj álmédika.** Ma délelőtt Mohácsi Bálintné Acél-utca 2. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy tegnap délután megjelent nála egy jól öltözött urileány, aki Oláh Margit orvosnőháziasszonytól adta ki magát és azt ajánlotta, hogy cukrot szerez neki. A leány előbb előleget kért, majd azt mondta Mohácsinének, hogy elhozza a cukrot pénz nélkül is, csak adjon valamit a nyakába, mert eszik az eső. Mohácsiné odaadta 400 koronát érő bőját, amellyel a leány eltávozott és azóta nem tért vissza. A rendőrség a széghamos leány kézrekerítése iránt megindította az eljárást.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye:** Értessük tagjainkat, hogy folyó hó 4-től, keddtől kezdve a pénzügyi palotában lévő helyiségekben a következő árak kerülnek kiosztásra: bab, borsó, füstölt kolbász, libahús, szappan, (pipere és mosó) és paprika. Azon tagjainknak, kik

bábból és borsóból más közel-látási intézményből ellátást nyerhetnek, ezen árukból nem juttathatunk. A dohánybevaltó hivatalnál még készletben levő burgonyát kedden, folyó hó 4-én korlátlan mennyiségben kiosztjuk.

— **A kommunista rendőr bűne.** A rendőrség ma délelőtt elfogta Mészáros Antal volt vörösrőt, aki a proletár-diktatura alatt Szabó Jánosné debreceni lakostól 10,000 korona értékű ruhaneműt elsikkasztott. Ezért a forradalmi törvényszék egy évi börtönrre ítélte, azonban a büntetés kiltöltését felfüggesztette, mivel Mészáros vörös katonának jelentkezett a frontra. Mészáros a frontról elazókott és azóta vidéken bujkált. Pár nappal eelőtt bemelegkedett Debreczenbe, ahol ma délelőtt felismerték és letartóztatták. A rendőrség Mészárosot átadta az ügyészségnek.

— **Mindenki löfönképezhető!** magát gyermekét a saját otthonában. Forduljon Burg Issóhoz Szentanna-u. 5.

FOGÁSZATI MÜTEREM Schusztér Ferenc Vár-utca II. szám alatt.

— **Legnagyobb szűcsáru üzletemet** Szent Anna-u. 3. alól Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

— **Werner divatruházában** férfi, női feherneműek nagy választékban.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Sándor Aladár és fivére** fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

— **Megnyitla »Helios« fényképezési műterem,** Piac- és Király-utca sarok, I. em. Foglalkozik a modern fényképezést minden ágával.

— **Női-, férfi- és gyermek-kötött és trikókeztük nagy választékban** Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Kereskedők és sütők figyelme!** Gschwindt-féle tiszta szeszélesztő bármilyen mennyiségben mindennap kapható. Krausz Testvérek Piac-utca 60.

— **Brüll és Kollin** fogmátermét áthelyezte Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok.

— **Üvegpapír, cigarettafüvel,** Cerszin mécses és pipere-szappanok nagyban és kicsinyben Gyémánt Géza és Tsa cég-nél Piac-utca 58.

SZINHAZ.

SZINHAZAK MÜSORA.

Csokorai-színház.

Kedd: B) bérlet. Mozgófényképek, vigjáték.
Szerda: Délután: Ifjusági előadás, Biboros, színmű. Este: C) bérlet. Férj vadászni jár, piros-színlapos bohózat.
Csütörtök: Délután: Népszerű előadás. Falurosza, népszínmű. Este: A) bérlet. Szép Heléna, operett.

Vigzinház.

Kedden: Kis gróf, operett.
Szerdán: Kis gróf, operett.
Csütörtökön: Csókpírulák, piros-színlapos bohózat.
Pénteken: Csodagyermek, piros-színlapos bohózat.

A színházi iroda hírei.

Mozgófényképek, kitérő vigjáték kerüi színre ma B) bérletben. — Kis gróf, operett reprise nagy sikert aratott. Borbély Lili, Járai, Várnai főszereplők ének- és táncszámmal sokat tapsolta a közönség, ma és holnap adják a Vigzinházban. — Férj vadászni jár, piros-színlapos bohózat holnap, szerdán kerül színre. Helai igazgató és Szigeti Ida játszik a főszerepet.

Az Arany Bika-mozi Vár-utca területén kitűnő fehér családi műsor. — Möriz Laci a kedvelt úri primás közönségre harmadszor prolongálva. Előadás fél 9 órakor.

»Az utolsó tét« című három felvonásos bűnügyi drámát és a »Leánytréfa« című három felvonásos vigjátékot, mind a kétfő a Nordisk-filmgyár remeke, ma utoljára mutatja be az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor.

Nordisk film az Apollóban. »Az igazság óre« című 5 felvonásos rendkívül érdekes témájú bűnügyi drámát mutatja be az Apolló ma utoljára. Előadások 4-6 és 8 órai kezdettel.

SPORT.

Ünnepi football

A kolozsváriak kétfő győzeleme Debreczenben

Kolozsvár válogatott csapata mindkét napon győzelmet aratott a helybeli csapatok felett. Szombaton a DEAC ellen 3 tartalékkal játszott és 3:0-ra győzött. Vasárnap a DKASE-DVSC kombinált csapata ellen már a komplett kolozsvári válogatott csapat állott fel és 6:1-re győzelmet aratott. Ez nem reális eredmény, kizárólag a nagy esőnek tulajdonítható. Az első félidő 25-ik percében a debreceni csapat lövi az első gólt, amelyet Kolozsvár a 30-ik percben Barabás révén kiegyenlít, a második gólt Takács a 35-ik percben éri el. A második félidőben a pálya teljesen felázott és a debreceni csapat képtelen volt játszani. A debreceniek kapuja előtt nagy mocsár keletkezett és ezért Petrucznak nem volt módjában védeni. Biró Pongrácz Vidor volt.

DMTK-DTE 3:2 (2:1)

A DMTK csapata a Csillagot nélkülöző DTE csapatán jól meg-játékaból Kun lötte. Félidő 2:1. Hejcsere után a DTE hevesen támad s mintegy 25 percig állandó fölényben van, kiegyenlített győzelmet aratott. A játék első részében a DMTK van fölényben, a 19-ik percben Szotyori szép lövése a hálóban akad meg. Továbbra is az MTK támad, a 37-ik percben Kun szép beadását Szotyori a góllba fejeli.

A cipész ifjuság bálja

Kiss Béla zenekara közreműködésével reggelig tartó zenével, konfetti és szerpentin csatával

november 8-án, szombaton este a B I K A disztermében

teal azonban nem tud. A 30-ik percben Kun szökteti Szotyrit, ki a mérkőzés harmadik és leg-szebb gólját lövi. Ujból a DTE heves támadásai következnek és egy kapu előtti kavargásból a DMTK csapata öngólt vét.

A Magyar Athletikai Szövetség nehéz atletikai szakosztályának debreceni kerülete megalakult. Elnök: Bacsó Pál. Alelnökök: Török Barna és Kovács Lajos. Előadó: Paulovich Pál. Jegyző: Kecsis Sándor dr. Pénztáros: Kondor János. Kerületi kapitány: Rothmann Arnold. Tagok: Radó Dezső dr., Hajdu Sándor, Chorus Károly, Valkovits István, Szőke Sándor, Kerekes László, Györi Lajos, Kerekes Géza, Boronyi Sándor, Müller Miklós, dr. Szarouelly Jenő, Tényi Gyula, Kondor Aladár, Lóska György, Ifj. Bekete Kálmán. A tagok névsora még hat taggal fog bővülni. A kerület működési köre egyelőre Debrecenre terjed ki, remény van azonban arra, hogy az intéző bizottság erre irányuló felhívására a vidéki városok, v. m. Kisvárd, Nyíregyháza, Újfehértó, Hajdunádas, Hajdúszoboszló, Balmazújváros stb. hamarosan csatlakozni fognak. A kerület megalakulását az tetta szükségessé, hogy a mai viszonyok között a MASZ-al a kellő érintkezés lehetetlen, az ilyenformán magukra hagyott kluboknak pedig szükségük van egy felsőbb intéző szervre, amely a mérkőzések rendezése és az atléták igazolása körül rendet teremtsen. A kerület hatáskörébe tartozik a nehéz atletikával foglalkozók igazolása, a birkózó versenyek engedélyezése, kerületi bajnokságok és városközi mérkőzések rendezése, versenyekre bírók kiküldése, az egyesületek közötti vitás kérdések elintézése, stb. A kerület első kerületi bajnokságát november hó második felében rendezi meg Debrecenben. A kerület ezenki-

vül a birkózó sport népszerűsítése érdekében az egyes vidéki városokban propaganda versenyeket fog rendezni.

Felkérem a nehéz atletikával foglalkozó egyesületek előadóit, hogy birkózóikat november hó 15-ig okvetlenül igazolassák le. Az erre a célra szolgáló igazolási blanketták nálam vehetők át. Paulovich Pál kerületi előadó.

Füldessy, Magyar football évkönyve 1919-20 évre, ára K 15.40 A »Magyar Labdarugók Szövetsége« szabályainak évkönyve, ára K 17.60. »Futballbíró a mellényzsebben« játékszabályok és módosított szabálymagyarítások évkönyve, ára K 8.80. **Kaphatók:** Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében Piac u. 34.

Legolósóbb élesztő-forrás
Moskovits-féle szesz-élesztő nagyban és kicsiben a legolósóbban kapható
KUPFER IGNAO
Liszt- és fűszerkereskedésben Bádagon-utca.

Mindennemű **hidegfelvágottak,** csokoládék és osemegék legolósóbb bevásárlási forrása
SPIRÓ SAMUELNE osemegüzletében, Szent Anna-utca 5. szám

Hemza és Zákány fuvarozási vállalat, Iroda: Kossuth-u. 38., Láng-szavatörlem
Helyben és vidékre mindennemű fuvarozást pontosan és legutányosabb áron eszközöl.

Élesztő!
Naponta, vasárnap is, friss, állandóan kapható, kizárólag nagyban, fűszer és lisztkereskedőknek és oly iparral ellátott üzemek és üzletek részére, hol az eladására szükességet éltető igazolható, hódolják csak a szesz-élesztő cájából lesznek kizárólag. Mindenkor legolósóbb napi ár ellenében szesz-élesztő bejelen-tem a Közélmérséki hivatalnak. Házhoz szállításra megrendelésüket elfogadjuk, valamint vidéki kereskedőknek is a szesz-élesztő rendelkezősége.
Rosenthal Sándor kizárólagos élesztő kereskedő. Csapó-utca 10. szám.

Gummi-bélyegzőt pecsétnyomat és mindenféle véstést készít
PAULÓ vésnök. Kaffhany-utca 22. szám
Telefon: 18-76.

RÉGI NŐI, VELOUR- és FILC-KALAPOK festését, fordítását a megtekinthető legdivatosabb formák után
8 nap alatt készíti a város legnagyobb kalapjavító üzeme
Piac-utca 9.

Eladó ház
Hajdusámsonban, téglából, zsin-dely tetővel 6 szoba mellék-helyiségekkel. Kocsis lakás, istálló, 2000 Hl. befogadó boros-pince. Telek területe 2190 négy-szögöl. Ára 80000 korona. El-tekezhetni **Szabó Henriknél,** Miklós utca 1.

Domanovszky Sándor
Férfi szabó. Készít katonai és polgári, va amint a legkényesebb iz-lésnek is megfelelő ruhákat.
Piac-u. 75.

Cigaretta hüvely, valamint leghör kistály cukor-igen ócsón beszerezhető
RUBINSTEIN BELA fűszerüzletében,
Miklós-utca 22. szám.

CONZÓ cukorka-áruházba
megérkezett színbázi cukor-kák, desszertek, csokoládé, Lindt, Nestlé, Kahler és Keller. Legolósóbb napi árban kapható nagyban és kicsiben.
DARVAS MIKSA ÉS TÁRSA, főposta mellett.

Megnyilt
Horovitz és Friedmann tüzser- és csemege üzlete,
Piac-utca 10.

Fülöp nővérek
női divatterme, Péterfia utca 14.
Az őszi szezonra férfi munkasörre erendezkedve vállalkoznak a legkényesebb izléseknek is megfelelő, elegáns kosztümöket, felöltőket, francia foletteket és speciális átalakításokat vidékieknek próba nélkül.

A prágai lovag.
Írta: Allen Scott. (5)
— Meg fogom ölni — susogta és ökölbe szorult két keze.
Egy nyájas szó, egy banális mozdulat elég volt a lecsendesítésére. Széld lett, mint egy bárány és tüdő, mint egy utszéli koldus. Mosoly alamizsnának és szó-morzsák tápláltak és győ-törték.
Sokszor elhatározta, hogy nem néz többé feléje.
Elkerülte.
Másképp az asszony telefonált neki, vagy levelet írt és az egyenlősen küzdelem előről kezdődött. A végén nem volt már sem nappali, sem éjjeli, tönkre-tette a reménytelen vágyakozás és megbontotta gondolatai logi-kus rendjét is.
Aztán nagyon tragikus dolog következett. Sylvia beteg lett. Tüdőgyulladásba esett. Most át-kozta Jaroslav a végzetet, hogy nem akart sobasem megismer-kedni a férjjel. Ha nem lett volna deces és konok, most a barátság jogán meglátogathatná. De nem, nem, sohasem akart szemtől-

szembe kerülni vele. Amig nem ismerte személyesen, el tudta képrelni, hogy nincs és sokszor el is hitte magának, hogy az asszony ajkán frázis csak az, hogy férje van. Borzasztó szen-vedéseket okozott neki ez a tudás, hogy Sylvia egy közönséges fickó csókját kell, hogy törje, hogy amikor tőle elválik és ha-zamegy, egy gömbölyűhasú filisz-ter ölébe ül és engedni arcát annak kövér kezétől végigai-mitani.
Féltékeny volt a férjére. Át-koztá azt a pillanatot, amikor két nem egymással való embert hoz össze a végzet. Mert nem hitte el Sylvianak, hogy szereti azt az embert. Az olyan lehetet-len volt, mint a hajnal és az alkony élelkezése. Mint a nap és az éjszaka egymásratalálása.
Nem akart megismerkedni ezzel a bitorlóval, mert annak tartotta. Bitorló, orvvadász, aki elorolta az ő szépséges asszo-nyát, elbűvölte, magához láncolta és most nem enged.
Sylviaék a Ferdinandska-uticán laktak, egy ódon ház első eme-letén.

Be sokszor állt már meg vágyva, reménykedve az ablakok alatt. És milyen boldog pillanat volt az, amikor az asszony meg-érezte szíve hangos dobogását és lenézett. És tekintetével biz-tató szavakat küldött le és mo-solya azt mondta: várj édes, azonnal jövök.
És most le vannak borsátva a függönyök, úgy merednek le, mint a vak ember világtalan szemei Merev titokzatsággal rej-tik a lázas, beteg asszonyt és itt áll a járdán és néz fel és tehetetlen, mint egy fatuskó és félt egy életet és remeg és sir, zokog a lelke, mint akkor zokogott, amikor az apja halálos ágyánál térdelt és érezte a halál subogá-sát és nem tudott egyebet tenni, mint sirni, sirni. Feljajdult benne az élet minden szenvedése és hálvány volt és fáradt, szomorú.
És sokszor látta hemenni az orvost, régi barátja volt és meg-vártá, míg kijön és az arcáról akarta leolvasni, mi van. Meg-kérdeshette volna, de nem volt bátorsága. A kegyetlen váiaszt nem bírta volna ki.
És ha cseléd, szobalány futott

ki be a kapun, azt hitte, hogy a halál híradóka az. És szoktól sem merte megkérdezni, mi van asszonyukkal.
— És mi lesz, ha meghal? — jajdult fel benne a gondolat.
Vasakarattal nyugtatta meg magát, hogy az nem lehet, mert ha van Isten az égben, az csak jó Isten lehet és a jó Isten nem sojt ártatlanokat, nem szakít le rózsákat pompás virágzásuknak teljében.
Vasárnapokon jártak a napok és egyre kétségbeesettebb, elgyöt-röttebb lett. Mintha az egész világ egy nagy fekete folt lett volna, nem látott egyebet, csak feketét, feketét, zmerre csak nézett, minden-minden fekete volt. Egy nagy fekete lepel a világ és felette fekete hold kering. Gyász és faketéség. Egy asszo-nyért borult gyászba minden és olyan hátborzongató, amikor a körüli templomban megkondul a harang és zug, mintha a sziv feszülő idegei adnák a hangot. Gyászindulót hall és gyászórus énekel, angyal halálát gyászdal-lal siratni.
(Folyt. köv.)

Friedmann Ignác és fia teljesen újonnan berendezett **Piac-utca 61. sz., félmelet.** női divat és confectione áruház (Fischer-palota.) Külön mértékesztély.

RISKÓ ÉS TÁRSA

női szabók a n. é. hölgyközönség
szíves tudomására hozzák, hogy ::

divattermüket

Király-utca 4. alól f. évi nov. 1-én

Piac-utca 26a. I. emelet 2. szám

(Passage, városi bérház)

helyezték át.

Megnyilt

Központi ruha-, kelmefestő és
vegytisztító intézet.

Szőrme és bőrkabát, kesztyűk,
kalapok, függönyök, ugyszintén
ernyők festését és tisztítását
legjutányosabban elvállalja

Varga-utca 1.

Kiss Ferenc

női szabó

Debrecen, Piac-u. 56. sz.,
keresztőpület

Iszles munkát jutányos áron készít.

Aranyért,
ezüstért,
ékkövekért

legmagasabb
árakat fizet.

BRAUNA ÉS TÁRSA
ékszerkészítők,
Passage, Garibrinus mellett.

Saját készítményű

gyermek cipők

ismét vannak raktáron minden
számban, ugyszintén női, férfi-
és iskolai-cipők. Mérték utáni

cipőt

rövid időn belül iszlesesen készít

Weidner utóda

Bathány-utca 6

Lurion-viaszk,

kabátgombok, piaci táskák,
állványpapír, cipőkrémek,
cigarettahüvely, mindenféle szappanok
nagy választékban érkeztek a

Köszönéséig a ruházathoz

Csapó-utca 9.

Szücs műhelyemet
áthelyeztem

Piac-u. 30. szám alá,

ahol mindenféle szűcsmunkát
jutányosan felvállalok

ADLER JENŐ.

Ecet

kisebb-nagyobb mennyiségben
kapható,

VETÉSSY KAROLY

fűszerüzletében,

Bethlen-utca 36. szám.

**Mérték utáni
cipőket**

legkényesebb izlésnek megfelelően
rövid időn belül készít,
ugyszintén saját készítményű
cipők nagyban és kicsinyben
kaphatók

Leer és Pollák

cipészeknél,

Simonffy-utca 7. szám.

(Zander-épület.)

Szt.

Pál-Gyógyintézet

Debrecen, ref. Egyházpalota.

Rendelés egész nap.

Tüdőbetegek, asthmások,
idegbetegek, rheumások,
bőrbajok, nemibetegségek
s minden más chronikus
bajok gyógykezelésére,
az összes természetes
gyógytényezőkkel
felszerelt intézet.

Fuvarozást

egy stráfszekérrel valamint
kocsival helyben és vidékre
olcsón elvállal

BLUM, Hatvan-u. 34.

Rothman Sámuel

PARTI KÉZMŰÁRUHÁZ
nagyban és kicsinyben.

Piac-utca 49.

a főpostával szemben.

Allandó nagy választék:

férfi és női szövetekben,
zephyrekben,
kartonokban,
vásznakban és
fehérneműkben.

Férfi és fiu ruhákat

legmodernebbül és leg-
iszlesesebben készít a tek

Deutsch Testvérek,

Piac-utca 9., az udvarban.

Szegedi rózsapaprika
érkezett

KUPFER IGNÁC

liszt- és fűszerkereskedésében,
Bádógos-utca 2. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.**POSTA**

21 éves, magas, barba leány megismerkedne jobb iparossal, vagy kereskedővel, kinek női társra komoly szándékai vannak. Csak komoly és feltétlenül megbítható választ lérek. Zs. 21. jelígeré a kiadóba.

Egy ismeretlen komoly fiatal ember egy olyan fiatalabb özvegy vagy hölgy ismeretségiét keresi, akivel együttesen a hosszú tél alatt kellemes és intím barátságba lehetne. Levelek e lap kiadóba kérem. Téli a téli jelígeré.

Nőst. I. óhajtók forduljanak bizalommal Steiner József ügynökségi és házasságközvetítő irodájához, Piac-utca 19., 11 em.

Miv alt a mazott teljes ellátásra menne szold házaspárhoz. Sokféle szükségleti cikk kedvezményvel támogatja. Csakis teljes című ajánlatra effektívok. Leveleket „Jóhet” jelígeré e lap kiadóba kérek.

Jó megjelenésű fiatal ember keresi intelligens leányok ismeretségiét. Teljes című leveleket „A. B. C.” jelígeré e lap kiadóba kérem.

VITTEL

Veszek és adok el mindenféle ékszert,
aranyat, ezüstöt és drága köveket.
Krámér József, József kir. herceg-
utca 3.

Pariza szőnyegel venték. — Cim a kiadóban.

Szépírodalmi könyveket jó állapotban
levőket veszek. Cim a kiadóhiva-
talban.

ELADÁS

Visszont eladónak mosószappan, kulca-
szappan, cipőfűző, cipőfenyász. —
Ugyanitt üres boxkenőcsös dobozok
és üvegeket minden árban vesz.
Bartos-bazár, Csapó-utca 11.

Eladó varkályhák, boroshordók, 10 darab
keményfa pincelépusó, egy nagy
kőszárnyu ajtó, egy kisebb tokos
ajtó. Ugyanott házmester azonnali
telvétefik. Var-u. 8.

Eladó Varga-kert Keleti sor 7. szám
alatt 1000 négyzetöglő felek, rajta
lévő 50 méteres barak és telekét
környező 3 méter magas deszkakerítés
sel. Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Mindenféle új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhetőek Piac-
utca 37. (Kistemplombazár.)

Nagyobb mennyiségű kabát- és zakó-
gombok érkeztek Aszódi és Rothhoz,
Piac-utca 12., gyűmölcsap ac.

Lurion cipőkrém-viaszk nagyban és
kicsinyben Csiliag, Bádógos-utca 1.

Szőrök 3-4 vagon eladó. Értekez-
hetel Szabó Henriknél, Miklós-u. 1.

Francia kávé és cikoz állandóan kap-
nató Keményné, Simonffy-utca 1.

Eladó egy karikahajós jó állapotban
lévő varrógép, Széchenyi-u. 52. szám
alatt.

**Magyar szerzők
ujabb könyvei:**

Göndör Ferenc, Ilonka K 13:20
Ferenozy Sári, A vő
rös daru — — — — — 24:20
Sáep Ernő, Lilla akác „ 17:60
Szikra, Tabu — — — — — 17:60
Biro Lajos, Vízözön „ 17:60
Ujváry Péter, Astarte
temploma — — — — — 17:60
Krudý Gyula, Napra-
forgó — — — — — 30:80
Krudý Gyula, Büzfenc „ 17:60
Lakatos László, Egy
váltóper története „ 17:60
Molnár Jenő, Amit csak
ketten tudnak — — — — — 11:—
Kaphatók:

HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvény-
társaság könyvesboltjában.

Eladó egy meleg, rövid, őszí férfi ka-
bat. Értekezhetel Teleki-u. 28.

Eladó egy jókarban levő nagy masszív
antik ebédlő kredenc. Bika bérház
11. em., 2. ajtó délután 1-től 3-ig.

Divalos zöld bársony női ruha eladó.
Cim a kiadóhivatalban

Eladó egy 18x18 fényképezőgép 2
dupla kazettával Székely-utca 17.

Kittűse szantoföld, hét és fél hold, köz-
vetlen a város mellett, szabad kéz-
ből eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó a Simonffy-utca 7. számú bér-
házban lévő kavémérsi helyiség fel-
szerelése: jégszekrény, kredenc,
edények, képek, asztalok, székek stb.

KERESLEM

Aranyat-ozsátó magas árban veszek
Schiffmann ékszerész Piac-utca 67.

Mis butorozott szobát keres orvos
tanhallgató, lehetőség a Bábate-
pezde és Kózkórház közelében.
Ajánlatokat Szold lakó- jeigére
a kiadóhivatalba kérek.

Férfiét perfectül beszélő or. ostan-
hangzó nagy középiskolai tanuló,
valamint németnyelv tanítását ig-
n jutányosan elvállalja. Cim a kiadó-
hivatalban

E y jó zongora bérbe, esetleg megvé-
teire kereste.ik. Arany János u. 21.

Tanulóleányok és fiú nyomdákban és
könyvtársaságokban felvételnék

VEGYES

Elvesztett a Ferenc József ut (Piac-u.)
49. sz. híztól a kistemplomig ve-
zető gyalogjárón egy fekete róka
(skungs) bőre, a megtaláló 1000 ju-
talomban részesül. Fürst Ödöné,
Széchenyi-utca 13. sz. I. em.

Iregépol legjobban javít Keszler, első
debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Román nyelvre mindenféle könyv,
est irok. Haimovits, Piac-utca
80. sz.

Poleskaltrást vállal az Államvasuti fe-
regirtó, Nádaszy István, Debrecen,
Kossuth-utca 24.

Román nyelven kérvényeket készítek,
Schwarz, Széchenyi-u. 31.

Elvállalok tanításra elemi, polgári,
elsőbb leány- vagy kereskedelmi
iskolai tanulókat. Hához is elme-
gyek. Cim a kiadóban.

Román nyelvre irok és fordítok bármi-
féle kérvényeket Ogonovszky, Kos-
suth-utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Harmadikot mássfél hónapra bérbe ke-
resek. Cimet kérek kiadóhivatalba
leadni.

Polgári és elemi iskolai tanulókat elő-
készítek és korepetálok. Zongorában
kezdőknek pontos oktatást nyújtok.
Cim a kiadóhivatalban.

Fehérnemű, gyermekruhavarrás, mo-
dern harisnyaféjlesztés vagy bármilyen
kézimunka jutányos áron készül
Osapó-u. 33.

Angol és orosz órákat ad külföldön járt
egyetemi hallgató. Bőv. b. bet Aczel
könyvkereskedésében.

Az összes iskolákban használt

tankönyvek
megérkeztek és kaphatók

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-
kereskedésében,

Piac-utca 34.

Felölös szerkesztő:
DR. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:
HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.
Cenzurat de Sublocotenental Horia